

# 房产测量在房产管理中的作用探析

董剑夕

绍兴市房地产测量队

DOI:10.32629/gmsm.v3i1.527

**[摘要]** 《中华人民共和国城市房地产管理法》的颁布实施及相关法律法规的出台,进一步规范了房地产市场,特别是在施行住房制度改革以来,我国房地产市场发展速度明显加快,为改善人民居住条件、促进国民经济的快速发展做出了重要贡献。在房产管理中房产测绘是一项重要的基础性工作,为有关部门进行房产管理提供了大量的、详实的图纸及相关数据,其重要性越来越受到房地产开发和管理部门的重视,房产测绘工作在房产管理中的重要性进一步突显。本文主要分析探讨了房产测量在房产管理中的作用,以供参阅。

**[关键词]** 房产测量; 房产管理; 作用

在房产管理中,住宅计量能够保证房地产管理的科学有效性,也是房产管理中一个重要的经验数据,是房产管理过程中唯一进行房地产接触的过程。因此,做好住宅测量工作具有重要的现实意义,我们必须进一步阐明住房测量的重要性。

## 1 房产测量的作用

### 1.1 管理方面的作用

为了使城市房产管理和住宅建设都能稳步纳入社会主义现代化建设的轨道,城镇房产管理部门和规划建设部门都必须全面了解和掌握房产的权属、位置、数量和现状等基本情况。只有这样,才能进行妥善的管理和合理的规划建设,更好的调配使用房屋和土地,有计划安排旧城区住宅的修建改造,以及新发展区的规划建设。另外,房产测量的成果,亦是开展城镇房地产管理理论研究的重要基础资料。

### 1.2 经济管理的作用

房产测量提供了大量准确的图纸资料,为正确掌握城镇房屋和土地の利用现状以及变化、清理公私各占有的房产数量和面积,建立产权产籍和产业管理的图形档案,统计各类房屋的数量和比重等提供了可靠的数据,亦为开展房产经济理论研究提供了重要数据。房产测量还为城镇财政、税收等部门研究确定土地分类等级、制定税费标准提供了基础依据,确保各项税费的及时征收。

### 1.3 法律方面的作用

房产图所表示的每户所有的房屋的权属范围,是经过逐幢房屋清理产权,并经过各户申请登记,经主管部门逐户审核确认的。房产图作为核发房屋所有权证书的附图,是具有法律效力的图纸。它是加强房产管理、核定

产权、颁发权属证书、保障房屋所有者的合法权益,加强社会主义法律管理的重要依据。

## 2 房产测量在房产管理中的应用

### 2.1 常见房产测量应用技术

常见的房产测量应用技术主要有PIT测量技术、GPS技术、坐标解析测量法等几种方面。其中PIT测量技术主要是一种新型的测量技术,其主要在计算机联网的前提下,将接收设备中的数据与现有数据共同传输到流动设备的GPS接收装置内,然后利用流动设备自带的数据处理系统,对整体数据进行处理分析。PIT房产测量技术可获得0.01m以内的测量数据,对于整体测量中测量精度的提升具有重要的意义。PIT测量技术现阶段常用于房屋权属界定,通过数据分析及后续地图的绘制,可提高房屋产权管理客观公正性,降低房产测量数据纠纷;GPS技术主要是利用数据定位技术进行房产图形绘制、房产属性确定工作。GPS技术可实现图形属性双向连接,对于房屋面积分摊的准确性的提升及层次化房产管理具有重要的意义。GPS技术在房产管理中的应用具有数据安全性高、测量效率高、数据精确度高的优良特点,一次设站可实现12.0m×103m直径的房产区域测量,而测量工程中测量结果数据坐标同步进行的模式也可以有效降低设站搬运次数,提高工作效率;坐标解析房产主要是从用地面积、房屋面积等方面,对房屋建筑的产权面积、封闭地块面积、建筑面积、使用面积等进行全面核算。在房产管理过程中,经常会发生由于面积问题而导致的房屋纠纷,而通过房产面积计算及其公用面积核算,可提高房产管理中的规范程度,为房产管理工作的顺利开展提供依据。

### 2.2 房产测量在房产管理中的应用

反复确认收集信息,为后续的处理工作打下良好的基础。

## 4 结束语

总之,随着信息时代的发展,地形测绘领域也可以将无人机航空摄影测量结合在一起,以提高地形测绘领域的工作效率和工作质量。相比传统的地形测绘模式,无人机航空摄影测量显然具有更高的性价比和质量,从另一方面,减少了地形测绘的成本支出,促进了地形测绘的工作发展。

## [参考文献]

- [1]徐敏.无人机航空摄影测量在地形图测绘中的应用探讨[J].世界有色金属,2019,(16):130-131.
- [2]张猛.无人机航空测量在地形测绘中的应用[J].科技创新与应用,2019,(23):171-172.
- [3]何先宁.无人机航空摄影测量技术在地形测绘中的应用探析[J].资源信息与工程,2019,34(01):119-120.

在现阶段房产测量技术发展过程中,还可以利用现代测量技术建立三维动态数据模型,如GPS技术等。通过三维动态数据模型对相应房产建筑空间模式的分析,可对整体建筑区域内的空间特征及动态特征进行多元化分析,从而为房产管理提供更加丰富多样的数据信息。在现阶段房产测量过程中,地理信息系统为主要的辅助测量工具。其主要利用计算机对整体地理空间特征进行模拟分析,并将获得的数据信息传输到空间数据处理终端,从而为后需数据应用管理提供依据。房产测量具有工作量大、数据多的特点,其在数据处理、数据计算结果分析方面都较繁琐,这种情况下就需要在地理信息系统运行的基础上,结合其他计算机技术进行房产测量系统的构建。房产测量系统在一定程度上可以提高房产测量效率及准确程度,其主要将GIS技术与房产测量工作进行了有机整合,利用GIS技术良好的数据核算管理能力,提高数据输出测量图属性及绘制效率。而通过GIS技术对房屋面积结构、地理位置等数据的动态模型绘制,可利用数据符号对相应数据模型的动态特征进行定量分析,从而提高整体房产测量效率。

### 2.3 房产管理中房产测量优化应用要点

首先在房产测量程序方面,主要是根据我国现阶段房产测量作业开展情况,对房产测量功用面积分摊计算工序加大关注力度。在具体测量考察的基础上,明确房产测量的法律效力,然后依据相关法律文件制定完善的房产测量程序,为最终房产测量效果提供保障。然后依据现阶段房产测量的相关文件进行房产测量准则的制定。从商场测量、基础测量两个方面进行单独分析,结合相应的测量区域划分,进行相应房产测量规范的制定完善。保证基础测量作业与商场测量作业开展的规范性,最大限度地提升房产测量作业的经济效益。最后为了保证整体房产测量工作的顺利开展,相关房产管理工作人员可结合房产测量工作特点,进行自我检测更新机制的构建。通过对房产测量结果的进一步审核,可结合以往房产测量工作考核评价结合,进行内部房产测量机制的不断完善调整,为整体房产测量质量的提升提供依据。

### 3 问题及解决问题的对策分析

现今房产产权测量绘制中,在管理上存在以下不足之处:(1)全方位了解房产测量的技术工作人员有很多,而能够做到对土地地形及精准性测量的人确不多,在技术方面不足很容易造成使房产产权测量增加难度;(2)

绝大多数的人能够做到简单测量绘制,但是能够研究出新的想法,新的实施方案的人太少了,使改良以后的测绘人员进步不明显,根本做不到与社会上高品质测绘团体相抗衡;(3)由于规定处于不理想的状态,监督机制达不到应有的效果,使那些不专业的人不能和城区建设所在的位置和方法进行全面相结合;(4)思想跟不上时代进度,促使工作人员的干劲不足,很长时间因经济体制,造成素质层次参差不齐。所以,要勇于面对房产测绘部门的革新,一定要指出不对的地方,对其进行完善,要增强自我意识、引进好的设备、仔细分析数据,为房产测绘打基。通过认真分析,了解到房产测量的重中之重是房屋产权基本图形不可以排出地理信息,要使它活跃起来,我们会发现,在城镇中基本的测绘是属于国家政府进行主要管理的,其次是土地管理、房产管理、路政、水利、交通和市政建设等相关单位联合承担的一个基本,这样可以减少政府对其进行的不必要的投资,反复测绘测量,还能大大提高了信息资源的同享,做到了基本测量绘制时的一致,(即一致的工作条件、一致的准确测量、一致的效果图要求、一致的成绩处理)和单独性(成果的单独性)。对于单一的基本图形的房产测量绘制从而降低了运行工期一些不必要的开销。这个操作方法简单且效率高。如果是针对部门,可以根据改制的这个条件,大量招收有能力的人,做好扎实的基本功,让他们在实际中做好本职工作发挥所长,很好的起到带头作用。

### 4 结语

房产测量技术属于测量技术中的一个分支项目,在房产管理中,是对房屋实物真正大小最有力的证明,同时,房产测量决定了在房屋管理局的备案数据,决定了房产最终价值,与房屋产权具有密切的关系。房产在测量过程中得到的空间和面积数据,将在房产管理档案中进行记录和备份,永久具有法律效力。所以说,房屋测量对房屋管理工作有直接的影响。

### [参考文献]

- [1] 王晓光. 浅议房产测量在房产管理中的作用[J]. 建材与装饰, 2018(28):213-214.
- [2] 李常营. 房屋测量在房产管理中的重要价值[J]. 河北企业, 2018(01):35-36.
- [3] 胥晓梅. 房屋测量在房产管理中的作用探讨[J]. 绿色环保建材, 2017(01):55.